



Academia MEDICA

Издание за
медицина и
екология



ISSN - 1314 - 958X

Год. 29, бр.1, (януари-февруари) 2024 г.

Медицинско информационно издание на МУ - Плевен 1.00 лв.

**НА 9 ФЕВРУАРИ СТАРТИРА
АКАДЕМИЧНАТА ГОДИНА
ЗА 250 ЧУЖДЕСТРАННИ
СТУДЕНТИ В МЕДИЦИНСКИ
УНИВЕРСИТЕТ – ПЛЕВЕН**

стр. 2



**РЕКТОРЪТ НА МУ-ПЛЕВЕН:
ИЗПРАТИХМЕ ЕДНА УСПЕШНА 2023-ТА Г.,
А ПРЕЗ 2024-ТА ОТБЕЛЯЗВАМЕ ЮБИЛЕЯ
НА МУ-ПЛЕВЕН**

стр. 2

**НА 29 ФЕВРУАРИ
СЕ ДИПЛОМИРА
ТРЕТИЯТ ВИПУСК
МАГИСТЪР-ФАРМАЦЕВТИ
НА МЕДИЦИНСКИ
УНИВЕРСИТЕТ – ПЛЕВЕН**

стр. 5



**ПРЕДПОЧИТАНО МЯСТО ЗА РАЖДАНЕ СИ ОСТАВА
АКУШЕРО-ГИНЕКОЛОГИЧНИЯ КОМПЛЕКС
НА УМБАЛ „Д-Р ГЕОРГИ СТРАНСКИ“ В ПЛЕВЕН**

Д-Р МИХАИЛ ЦВЕТКОВ:

стр. 6



**ДЕЛЕГАЦИЯ
ОТ МЕДИЦИНСКИ
УНИВЕРСИТЕТ – ПЛЕВЕН
ГОСТУВА
В ТРАКИЙСКИЯ
УНИВЕРСИТЕТ**

стр. 7



В БРОЯ ЩЕ ПРОЧЕТЕТЕ ОЩЕ:

- Работна среща в Ловеч – стр. 7
- Интервю с проф. д-р Д. Димитров – стр. 8
- Обществено обсъждане в МУ-Плевен – стр. 10
- Образователно и научно събитие на ФОЗ – стр. 11
- Изложба-базар „Мартеницата“ – стр. 12

НА 9 ФЕВРУАРИ СТАРТИРА АКАДЕМИЧНАТА ГОДИНА ЗА 250 ЧУЖДЕСТРАННИ СТУДЕНТИ В МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ - ПЛЕВЕН

Общият брой на новите студенти е над 250 от 24 държави – най-много са гражданите на Италия, Индия и Великобритания. За първи път има приети чуждестранни студенти от Финландия и Китай.

На официалното откриване на новата академична година чуждестранните студенти бяха приветствани с „Добре дошли“ от ректора на Висшето училище проф. д-р Добромир Димитров и от българските си колеги. Като всички първокурсници и те положиха академична клетва за спазване на академичните традиции и етичните норми на Университета, с уважение към преподаватели и пациенти. За финал се насладиха на музикалните изпълнения на своите колеги – победители в студентския фестивал Ден на народите 2023.

*Материала предостави
В. Дукова*



РЕКТОРЪТ НА МУ-ПЛЕВЕН: ИЗПРАТИХМЕ ЕДНА УСПЕШНА 2023-ТА Г., А ПРЕЗ 2024-ТА ОТБЕЛЯЗВАМЕ ЮБИЛЕЯ НА МУ-ПЛЕВЕН

В първите дни на 2024-та година, ректорът на Медицински университет - Плевен проф. д-р Добромир Димитров, сподели за Дарик радио виждането си за отминалата вече 2023-та г.

Той очерта предстоящото в работата на академичното ръководство, както и основните акценти в програмата по отбелязването на 50 г. от създаването на висшето училище в

следва на стр. 3

продължава от стр. 2

Плевен.

„Със сигурност изпратихме една хубава и успешна година. Година, в която имахме своите постижения и добри резултати в различните направления на дейност на висшето училище. Генерално 2023-та г. беше подготвителната година преди 50-годишния юбилей на Медицински университет – Плевен, който отбелязваме през 2024-та г.

Започнахме облагородяване на двора с изграждането на амфитеатър в източната му част, както и нов учебен аудиторен комплекс до Факултет „Фармация“ с капацитет 350 седящи места. Работим вече и по сценария по отбелязването на 50-годишнината на висшето училище през настоящата 2024-та година“. С тези думи, ректорът на Медицински университет – Плевен проф. д-р Добромир Димитров започна обобщението си, което направи пред Дарик радио по повод отминалата току-що 2023-та г.

„През 2023-та година имахме своите успехи в учебната дейност, която бе белязана от две успешни кандидат-студентски кампании – за български и за чуждестранни студенти. Университетът е представен във всички социални мрежи и платформи, като за пръв път използвахме и рекламни билбордове в цяла Северна България“.

В научното направление на развитието на МУ-Плевен, ректорът проф. Димитров отбеляза:

„Приключи първият етап от изграждането на Центъра за компетентност, който от 2024 г. вече успешно функционира самостоятелно с 10 изградени лаборатории по персонализирана и геномна медицина, телепатология, 3D принтиране и биопринтиране, студио за обучение в среда на виртуална реалност и 3D медицина. Центърът за компетентност „Леонардо да Винчи“ бе най-голямото предизвикателство за университета за последните 10 години, защото това е европейски проект с изключително сложна програма като изпълнение и като поставени цели и задачи в различните направления.

В научното направление добавям и факта, че 2023-та г. беше и годината, в която вече говорим все по-често за изкуствения интелект. Той присъства като направление в другия голям проект, който стартирахме с финансиране по Националния план за възстановяване и устойчивост – „Изследователско висше училище: Медицински университет – Плевен“.

Вече имаме спечелени проекти за разработване и приложение на изкуствен интелект в различни направления на медицината – в диагностиката на предракови заболявания в гинекологията и в дерматологията. С иновативните си проекти докторанти на МУ-Плевен спечелиха награди от състезания на световни конгреси в областта на изкуствения интелект“.

Какво приключи и какво започна, на какво се даде старт през 2023-та година?

„Със сигурност започнахме подготовката на честването на 50-та годишнина на Медицински университет – Плевен като работим по организирането



на поредица от тържествени събития и научни форуми, посветени на Юбилея.

Отбелязване на 50-годишен юбилей в житейски план предполага достигането на зряла възраст, която излъчва мъдрост и спокойствие. Бих искал в лицето на институцията Медицински университет – Плевен преподаватели, студенти, кандидат-студенти, партньори и служители да виждат сигурност за бъдещето и гаранция за устойчиво развитие“.

Във връзка с мащабната програма от събития, с която ще бъдат отбелязани 50 години от създаването на Медицински университет – Плевен, ректорът проф. Добромир Димитров загатна малко за предстоящото:

„Честванията ще започнат официално с тържественото откриване на 50-та учебна година година на 9-ти септември 2024 г. Празникът ще се състои в новоизградения амфитеатър в облагородения двор на Ректората. Вечерта ще продължим с празничен концерт с участието на гост-музиканти, млади таланти от Плевен. Като специална изненада за нашите студенти, преподаватели и плевенчани подготвяме специално светлинно шоу“.

На Тържествен Академичен съвет с плакети за заслуги ще наградим бивши и настоящи преподаватели на Университета, дали своя принос за неговото развитие и утвърждаване. Кулминацията на празничните събития ще бъде на 31 октомври с Тържествено честване на Юбилея в Драматично-куклен театър „Иван Радоев“ – Плевен и празничен концерт на Плевенска филхармония с участието на световноизвестния цигулар Веско Ешкенази и бравурната акордеонистка Вероника Годорова.

В празничното събитие ще вземат участие видни политици, известни общественици, колеги от медицинските среди и гости от всички университети в страната, както и партньори и съмишленици на висшето училище. Водещ на церемонията ще бъде популярният певец и актьор Орлин Павлов.

Празничните събития ще продължат през месец октомври с множество научни форуми, които ще преминат под знака на 50-годишния юбилей. Сред тях са традиционната 21-ва Международна студентска научна конференция и специална Юбилейна научна конференция „50 години медицинско образование и наука в Плевен“, която ще включи Пленарна сесия „Доктор хонорис кауза“ на 1 ноември – Денят на народните будители и научни сесии „20 години Факултет по обществено здраве“, на Медицински колеж – Плевен и на факултет „Здравни грижи“, както и Годишна научна конференция по проект „Изследователско висше училище: Медицински университет – Плевен“. За юбилейния форум очакваме гости от Индия, САЩ, Канада, Германия и Великобритания, където работят хабилиитирани преподаватели и видни учени, възпитаници на висшето училище в Плевен, които ще представят свои научни проучвания.

Относно това, в каква посока е насочен фокусът в работата на академичното ръководство на Медицински университет – Плевен, ректорът проф. Добромир Димитров каза:

„През 2024-та година фокус в работата ни ще бъдат кандидат-студентските кампании – за български и за чуждестранни студенти. Все по-трудно се намират мотивирани кандидат-студенти за специалностите медицинска сестра, акушерка и социални дейности. Освен това, на световния пазар за чуждестранни студенти конкуренцията се повишава. Искрено се надявам, че и тази година с позитивна и интензивна кампания, базирана на добрата история на университета, ще успеем да привлечем качествени кандидати.

В научната област работим по втория етап на развитие на Центъра за компетентност като самостоятелна стопанска структура, както и по реализиране на проекта „Изследователско висше училище: Медицински университет – Плевен“, финансиран по Плана за възстановяване и устойчивост.

Тук е мястото да отбележа и усилената работа по един нов проект, който е с над 20 партньори – общини и общински болници в региона, фирми и частни предприемачи. В него водеща организация е МУ-Плевен с основен партньор Община Плевен. Проектът е по Програма „Региони в растеж“ и чрез него търсим финансиране за изграждане на телекомуникационни връзки между Университетска болница „Д-р Георги Странски“ – Плевен и малките общински болници в региона. В него е включено и изграждането на Ветеринарния факултет, както и облагородяването на зелените площи на територията на общините. Проектът е озаглавен „Единно здраве за Северозападен



регион“.

От два месеца Община Плевен има нов кмет. Осъществихте ли вече първа официална среща с кмета на Плевен и неговите заместници. Обсъдихте ли стратегически проекти за града?

„Със съжаление мога да кажа, че все още нямам контакт с новото ръководство на Община Плевен. Смятам, че такъв институционален контакт е нужен на всеки университетски град. В медиите виждам, че в много от областните градове в страната такъв тип срещи вече са се състояли. Очаквам покана от Община Плевен за провеждането на такава среща за обсъждане на стратегически проекти за развитието на висшето училище и града.

В личен и професионален план – каква година изпрати и с какво чувство посреща Новата година Ректорът на МУ-Плевен проф. Добромир Димитров?

„Изпратих една успешна 2023-та година. Щастлив съм в семейния комфорт, заедно с моите две дъщери и съпругата ми, с които създадохме много прекрасни семейни спомени. Всичко това при добро здраве на нашите родители.

В професионален план мога да кажа, че Клиниката по онкохирургия, която оглавявам, направи в клиничен аспект най-силната си година от 15 години насам. Над 1500 пациенти бяха лекувани в нея, като бяха направени над 1200 операции.

В личен план загубих приятели - при трагедията на пътя Плевен-Ловеч си отиде мой приятел, един страхотен човек и изключителен спортист и треньор – Стефка Великова, която никога няма да забравя ...“.

НА 29 ФЕВРУАРИ СЕ ДИПЛОМИРА ТРЕТИЯТ ВИПУСК МАГИСТЪР-ФАРМАЦЕВТИ НА МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ – ПЛЕВЕН

На 29 февруари 2024 г., четвъртък, от 13:00 ч. в зала „Магнум“ се проведе тържествена церемония по дипломиране на третия випуск 2023 магистър-фармацевти на Медицински университет – Плевен. След успешно завършен 5-годишен курс на обучение, дипломи за магистър-фармацевт получиха 47 дипломанти, от които двама са с отличен успех. Отличничката на випуска маг.-фарм. Анита Тинева поздрави своите колеги и отговори на приветствията на гостите на празничното събитие. Освен плакети „Отличник“ и луксозни дипломи, магистър-фармацевтите с отличен успех получиха грамоти от Българския фармацевтичен съюз и освобождаване от членски внос за една година. След като абсолвентите тържествено произнесоха клетва-слово на магистър-фармацевта, ректорът на МУ-Плевен проф. д-р Добромир Димитров връчи официално дипломите на Випуск 2023. Официални гости на събитието бяха зам.-министърът на здравеопазването доц. д-р Петко Стефановски, председателят на Българския фармацевтичен съюз маг.-фарм. Димитър Маринов и Николай Черноземски, член на Съвета на настоятелите и Директор на Международна изследователска фондация „Хасуми“ – България.

Ректорът на МУ-Плевен проф. д-р Добромир Димитров се обърна към магистър-фармацевтите с думите:

„Специалистите с висше фармацевтично образование изричат заветно обещание пред обществото, съизмеримо с Хипократовата клетва, защото мисията на лекари и фармацевти винаги ще бъде да поставяме грижата за човешкото здраве над всичко. Позволете ми да отправя към вас няколко пожелания:

Не забравяйте, че най-висшата форма на знание е добротата. Добрият човек е и добър професионалист! Бъдете добри хора! Следвайте принципите на хуманност, уважавайте себе си, пациентите и колегите си!

Фармацевтът, както и лекарят, не спира да учи цял живот – стремете се към усъвършенстване, не спирайте да се развивате, винаги търсете новостите!

Бъдете отговорни и благодарни – към Вашите родители и преподаватели, които бяха до вас по пътя на Вашето обучение и израстване,



за да се превърнете в тези горди и достойни магистър-фармацевти, които виждаме днес. И не на последно място, носете с чувство на отговорност и достойнство емблемата: Възпитаник на Медицински университет – Плевен!

За финал, бих искал да споделя с вас думите на френския химик и биолог Луи Пастър, известен с откриването на

принципите на ваксинацията: „Абсолютно съм убеден, че науката и мирът триумфират над невежеството и войната, че народите ще се обединят в дългосрочен план, за да не се унищожат, а да се изградят, и че бъдещето принадлежи на онези, които са направили много за доброто на човечеството.“

Историята на разкриването на Факултета по фармация започва с първа копка в Медицински университет - Плевен през 2014 г. Факултет „Фармация“ е четвъртият факултет на висшето училище, създаден през 2016 г. с решение на Народното събрание. С това става факт постигането на най-високата стратегическа цел на ръководството с ректор проф. д-р Славчо Томов – разкриване на четвърто основно звено в структурата на университета след факултетите по медицина, обществено здраве и здравни грижи. През академична 2016/2017 година стартира обучението на първия випуск по държавна поръчка в специалност „Фармация“.

Официалното откриване на Факултета по фармация е на 1 ноември 2018 г. с тържествена церемония. Първата програмна акредитация на специалност „Фармация“ е получена през 2019 г. с отлична оценка за срок от 6 години. В новопостроената сграда на Факултета са изградени и оборудвани със специализирана апаратура 15 учебни и 4 научни лаборатории, както и 6 лекционни зали. За текущата учебна година във Факултета по фармация се обучават близо 300 студенти – бъдещи магистър-фармацевти. През 2017 г. Факултет „Фармация“ става член на Европейската Асоциация на факултетите по фармация, която е най-авторитетната европейска организация по проблемите на фармацевтичното образование. За сравнително краткия период от създаването си Факултетът по фармация на МУ-Плевен се утвърди на картата на фармацевтичното образование в България с иновативност и бързи темпове на развитие.

Материала предостави В. Дукова

Д-Р МИХАИЛ ЦВЕТКОВ: ПРЕДПОЧИТАНО МЯСТО ЗА РАЖДАНЕ СИ ОСТАВА АКУШЕРО-ГИНЕКОЛОГИЧНИЯ КОМПЛЕКС НА УМБАЛ „Д-Р ГЕОРГИ СТРАНСКИ“ В ПЛЕВЕН

„Жените ни избират заради сигурността, която осигуряваме за тях и новородените деца.“

В навечерието на 21 януари, когато се отбелязва Бабинден и Денят на родилната помощ, разговаряме с д-р Михаил Цветков. Той е началник на Отделението по акушерство към Акушеро-гинекологичния комплекс на УМБАЛ „Д-р Георги Странски“. Завършил е ВМИ – Плевен през 1990 г. Придобива специалност по акушерство и гинекология през 1996 г. Член е на научното дружество по акушерство и гинекология. Има допълнителни квалификации по ехография в акушерството и гинекологията, оперативна гинекология, колпоскопия, фетална ултразвукова диагностика, 3D/4D ултразвуково изследване в акушерството и гинекологията и диагностичен курс по лапароскопска и хистероскопска гинекология.

– Д-р Цветков, какво е чувството да поемеш новия живот в ръцете си?

– Уникално и неповторимо е. Трудно е да се опише с думи. Всяко раждане е индивидуално и ние сме подготвени за различни варианти. Но най-важно е всичко да приключи добре. Майката и бебето да са добре и да не се стига до някакви усложнения.

– Защо и как решихте да се посветите на акушерството?

– Още от студентските си години и ходехме на упражнения, избрах специалността акушерство и гинекология. Още тогава имах желание и нагласа да специализирам това. Мечтата ми се сбъдна, макар и трудно, за разлика от сега. Младите колеги в момента имат възможността по-лесно да постъпят и да специализират. Тогава конкурсите бяха сериозни, отнемаше доста време и се чакаше. Приемът сега е лесен, а дори има и платена специализация. Акушерството е уникално, защото отговаряш за два живота – този на майката и новородено. Когато мине раждането, бебето се предава на специалистите по неонатология, но до тогава отговорността е на акушер-гинеколога. Наша е грижата за родилката, защото понякога настъпват усложнения.

– Какво ви дава и взема професията?

– Дава ни щастието на семействата, което виждаме, и радостта им. Но то е за сметка на денонощния труд, който полагаме. Единствената ни почивка е излизането в платен годишен отпуск. Ние винаги сме на разположение – 24 часа, 7 дни в седмицата. Имаме разположения и дежурства. Ние поемаме и най-тежките случаи от четирите области – Плевен, Ловеч, Габрово и Велико Търново, и сме регионални консултанти. При нас е най-тежката патология. Наскоро дори от Ловешката болница започнаха да пренасочват всички раждания при нас,

тъй като нямат кадрова обезпеченост. Според мен не е допустимо за областен център да няма работещо родилно отделение.

– Все още ли родоразрешаването със секцио остава предпочитано? Какво показва практиката ви?

– Намаля процентът на пациентките, които раждат със секцио. Въпреки това има доста жени, които раждат по този начин заради медицински индикации. Както споменах, при нас е концентрирана най-тежката патология от Централна Северна България. Секцио по желание почти няма при нас.

– Какво показват данните за ражданията в АГ комплекса на УМБАЛ „Д-р Георги Странски“ в Плевен за миналата година?

– Сравнявайки 2023 г. и 2022 г., броят на ражданията се задържа, като през миналата година те са едва с 23 по-малко от предходната. Трябва да се вземе предвид, че в града се отвори и четвърто акушерско отделение в съседна болница. Очаквахме, че ще има сериозен спад на ражданията, но броят им се запази. Тук е добре да се вземе и под внимание фактът, че персоналът ни е намалял, а натоварването ни е по-голямо.

– На фона на общо четирите родилни отделения в града, какво ви прави впечатление, запазва ли се тенденцията АГ комплексът да остава предпочитан от жените, на които им предстои да раждат?

– Остава. При нас има отлична организация относно дежурни лекари, въпреки недостига им. На дежурство те са минимум двама, но има и още колеги, които са на разположение. В същото време при нас Клиниката по неонатология, която се ръководи от доц. д-р Виктория Атанасова, дава сигурност за новородените с ниско тегло със сектора си за интензивни грижи. Затова твърдя, че АГ комплексът при УМБАЛ „Д-р Георги Странски“ в Плевен си остава предпочитано място от майките, на които им предстои раждане. Те не ни избират толкова заради лукса, а заради сигурността, която има при нас.

– Какво ще пожелаете на колегите си в навечерието на 21 януари, когато се отбелязва Денят на родилната помощ?

– Първо, всички да са здрави. Да са отзивчиви към благородната си професия, да имат сили и вяра в утрешния ден. За самият празник ще се почерпим в заведение. На 21 януари – Бабинден, от 10ч., във фоайето на отделението по Акушерство ще направим ритуала с измиването на ръцете на най-старата акушерка и ще си пожелаем ползотворна година.

Източник: <https://newshealth.bg>

ДЕЛЕГАЦИЯ ОТ МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ – ПЛЕВЕН ГОСТУВА В ТРАКИЙСКИ УНИВЕРСИТЕТ

Работна среща между ръководствата на Тракийски университет и Медицински университет – Плевен се състоя на 25 януари в Стара Загора. Гост на старозагорското висше училище бе лично ректорът на плевенския университет – проф. Добромир Димитров, придружаван от своя екип. От страна на домакините участие в срещата взеха ректорът на Тракийски университет – проф. Добри Ярков, проф. Нели Грозева – зам.-ректор по учебна и информационна дейност, доц. Боряна Парашкевова – зам.-ректор по качество, акредитация и следдипломна квалификация и д-р Здравко Тодоров – главен мениджър на университета.

Точно преди година двете учебни заведения подписаха споразумение за сътрудничество, по силата на което стартират партньорство в посока създаване на оптимални условия за ефективно използване на ресурсите и потенциала си в областта на образованието, квалификацията и научноизследователската дейност. По време на днешната работна среща бяха обсъдени в детайли възможностите за задълбочаване на вече установеното партньорство и предприемане на конкретни стъпки за съвместна дейност в бъдеще.

„Изключително съм благодарен, че в лицето на Медицински университет – Плевен ние имаме един изключително надежден партньор!“ – заяви проф.

Ярков и изрази надежда, че сътрудничеството между двете висши училища ще продължи да се задълбочава, за да споделят общи знания, опит и ресурси в името на качествено образование на своите възпитаници.

В рамките на визитата гостите разгледаха последните недоизградени корпуси на Тракийския университет, с довършването на които студентският кампус ще придобие завършена визия. Посещението приключи с оглед на Академичния информационен център, в който е локализирана модерната университетска библиотека.

Източник: <https://www.facebook.com/Trakia.uni.St.Zagora>



КМЕТЪТ ПЕТКОВ ОБСЪДИ С РЕКТОРА НА МЕДИЦИНСКИЯ УНИВЕРСИТЕТ В ПЛЕВЕН ПАРТНЬОРСКАТА КОНЦЕПЦИЯ ЗА ИНТЕГРИРАНИ ТЕРИТОРИАЛНИ ИНВЕСТИЦИИ „ЕДИННО ЗДРАВЕ“

На 31.01. кметът на община Ловеч проведе работна среща с ректора на Медицински университет – Плевен, проф. Добромир Димитров. Поводът бе преминалата оценка за административно съответствие на концепцията за интегрирани териториални инвестиции „Единно здраве“ за Северозападен регион“ по процедура BG16FFPR003-2.001 „Концепции за интегрирани териториални инвестиции“ в рамките на Програма „Развитие на регионите“ 2021 - 2027 г., в която Община Ловеч е партньор. Съгласно утвърдения бюджет за община Ловеч са предвидени средства в размер на 3,4 милиона лева, включващи дейности по облагородяване на междублокови пространства, изграждане на детски площадки и съоръжения за спорт на открито, както и за рехабилитация на езерото в парка „Стратеш“ и района около него. Изпълнението на дейностите по концепцията обхваща девет общини, както и всички държавни и общински болници в съответните населени места, за които е предвидено ново модерно медицинско оборудване според нуждите на всяко лечебно заведение.

На срещата кметът Петков представи на домакините своята идея за развитие и подпомагане на здравеопазването в община Ловеч. От страна на Медицинския университет се ангажираха да съдействат пълноценно в рамките на своята компетентност в областта на медицината и здравната система. Предстоящото сътрудничество ще включва и допълнителни инициативи в сферата на ветеринарномедицинските услуги предвид предстоящото откриване на новия факултет по ветеринарна медицина в МУ-Плевен.

На 1.02. се проведе втора среща в онлайн среда с екипа от



страна на Медицинския университет и Община Ловеч с участието на заместник-кмета д-р Алдин Начков. На 20 февруари се проведе процедура по обществено обсъждане с всички партньори, което се състоя в Ловеч, организирано от ОИЦ – Ловеч.

Източник: <https://www.lovech.bg/>

ПРОФ. Д. ДИМИТРОВ: МЕДИЦИНСКОТО ОБРАЗОВАНИЕ У НАС Е НА ВИСОКО НИВО, НО САМО С ПМО НАУЧНИТЕ НОВОСТИ МОЖЕ ДА НАВЛЯЗАТ БЪРЗО В КЛИНИЧНАТА ПРАКТИКА

Удовлетворен съм, че МЗ и МОН ни чуха и отложиха промените в балообразуването за медицинските специалности, казва председателят на Сдружението на медицинските университети



- Проф. Димитров, наскоро бяха променени правилата за формиране на бала за кандидатите във висшите медицински училища. Одобрявате ли тези промени и защо?

- Излязлата Наредба за единните държавни изисквания за прием на студенти по Медицина, Стоматология и Фармация беше голяма изненада за нас. За съжаление, това, което е заложено в нея, няма нищо общо с предложенията, които ние отправихме към държавата. Ние входирахме нашите предложения, даже инициирахме промяната на тази наредба, защото от три години приемаме кандидат-студенти по изключение извън наредбата и беше редно тя да се коригира. Защо и как се получи така, чакаме още отговор от Министерството на образованието и Министерството на здравеопазването. Изготвили сме становище от името на Сдружението на медицинските университети с много силни аргументи. Защото така изглеждаща, наредбата няма да ни улесни, а напротив – ще затрудни страшно много нашата работа, ще направи невъзможно ние да приемаме кандидати от випуски, завършили преди 2022 година. Ще се обезсмисли реформата в средното образование, защото няма да има интерес към профилираните паралелки по биология и химия. Това ще снижи познанията по тези предмети и ние ще трябва в първи курс на обучението по медицина да компенсирате тези липси от средното образование. И нещо повече, от 2021 г. преработихме кандидат-студентските справочници, включвайки упражнения от материала за 11. и 12. клас, и сега ще трябва да направим крачка назад и да занижим критериите за оценка по биология и химия. За щастие, след проведена конструктивна среща на 29.01. с представители на МЗ и МОН

аргументите на медицинските университети и факултети бяха чути и се взе решение влизането в сила на Наредбата да бъде отложено за учебната 2026/2027 година.

- Какво трябва да се направи, за да се подобри качеството на медицинското образование у нас?

- Качеството на медицинското образование у нас е наистина добро. Трябва да признаем, че атестат за това е оценката на нашите партньори от Западна Европа, Китай и САЩ. Когато водещи чуждестранни учени посещават нашия университет

в Плевен, те се възхищават колко високотехнологично оборудване имаме и как успяваме да съчетаем традиционното медицинско образование с високите технологии. Факт, който ни кара да се гордеем. Това, което трябва да коригираме, е да допълним продължаващото медицинско образование, защото в момента няма правила за него.

Поради липсата на адекватни правила, новостите в медицината, които навлизат много бързо, се въвеждат бавно в ежадневната клинична практика. Наскоро, на Националната конференция на Българския лекарски съюз бяха посочени данни, че над 40% от лекарите в продължение на повече от 20 години не са посетили нито един конгрес, нито един обучителен курс, нито една форма на продължаващо медицинско образование по простата причина, че те не са задължени да го правят по никакъв начин. В крайна сметка, не е достатъчно само доброто медицинско образование, получено през тези шест години на следване по медицина, защото лекарят трябва да е в крак с нововъведенията до края на професионалния си път. Допълнително, ние трябва да подготвяме медицинските кадри така, че да могат да взимат решения, базирани само на доказателства, а не на усет или на лично мнение.

- Страната ни остана единствената в ЕС, в която продължаващото медицинско обучение не е задължително. Според Вас как трябва да се организира този процес и каква трябва да е тежестта на периодичните сертификати, които лекарите биха получавали?

- Тук, съвместно с неправителствени организации, с

продължава от стр. 8

лекарския съюз, ние от Сдружението на медицинските университети, трябва много точно да предложим законови промени, които да осъществят преход към такова задължително продължаващо медицинско образование. Трябва да се въведе точкова система, която да е много ясна и всеки лекар да има атестация. При недостатъчни точки трябва да се регламентира какви са последиците за дадения лекар – дали се намаляват неговите отговорности или възможностите му за сключване на договор със здравна каса, или да се ограничи взимането на самостоятелни решения за лечение и диагностика на заболявания. Така че е необходима по-добра координация между всички участници в системата на здравеопазването за максимално бързо включване на задължаващ механизъм за продължаващо медицинско образование, защото иначе боксуването ще продължи.

- Като ректор и като практикуващ лекар кое бихте определили като основен проблем на здравната ни система?

- Неэффективната здравна карта и монополът на Здравната каса са двата основни проблема. Третият е превръщането на пациента в стока – за да се издържат над 380 болници в системата, да са успешни и да имат достатъчно средства идва моментът, в който пациентът преминава като на конвейер, т.е. без емпатия, без съчувствие, без достатъчно внимание от страна на лекаря. Просто се обработват някакви пациенти по правилата на Здравната каса, за да се получи финансиране. Свръхголемият брой на хоспитализации, които виждаме всяка година, отново се залагат в бюджета, а същевременно броят на населението намалява, което няма никаква логика. Също така, ще добавя и отношението към младия лекар, който бива смачкан от административни изисквания, като един от основните проблеми

Той се превръща в един писар и не е възможно да бъде обучен на елементарни практически умения в клиничната практика, което наистина е една от главните причини младите да напускат страната.

- Всеки ден се срещаме с тревожните данни за недостиг у нас и на лекари, и на професионалисти по здравни грижи. Как виждате изхода от тази ситуация - какво могат да направят медицинските университети и какво трябва да направи държавата?

- Точно така е, недостигът на специалисти по здравни грижи е над 17 000 за здравната система. Всяка година над 600 лекари напускат страната. Това са изключително тревожни данни, но трябва да кажем, че главната причина за тези събития е неререформираното здравеопазване в България. Ние дадохме добро начало с въвеждане на клиничните пътеки, но липсата на приемственост между политическите кабинети през годините на прехода изигра лоша шега. Това доведе до ситуацията в момента – България е с най-голямата леглова база в Европа на хиляда души население, с най-много болници, които са неравномерно разпределени, с липса на ефективно заплащане на лекари, медицински сестри и акушерки, липса на визия, как се изгражда един млад лекар или млад специалист и какви трябва да са стъпките, които трябва да измине

т о й в
продължаващото
м е д и ц и н с к о
о б р а з о в а н и е .
Представете си след 30
години преход – от
една страна, даваме
м е д и ц и н с к и т е
у н и в е р с и т е т и з а
пример като водещи

изследователски висши училища в страната, а от друга страна, имаме недостиг на лекари и професионалисти по здравни грижи. Най-бързите и належащи реформи, които бих посочил, за да задържим младите лекари и професионалисти по здравни грижи в България, са няколко. На първо място, намаляване на срока на обучение за придобиване на степен „Бакалавър“ по здравни грижи на три години, както е в цяла Европа. Така ще мотивираме младите хора да се насочат към обучението за медицински сестри и акушерки. Втората важна стъпка е премахване на степен „Професионален бакалавър“, която да се приравни към „Бакалавър“. И на трето място, но не и по значение, да се въведе задължително продължаващо медицинско образование за завършилите лекари.

- Тази година празнувате юбилей – 50 г. от основаването на МУ-Плевен. Какво бихте посочили като най-голямото постижение за този половин век и кое е главно предизвикателство пред академичния екип?

- 50-годишният юбилей е наистина една достойна възраст за университет. За този период от време са научени много уроци, извлечени са необходимите поуки за правилната посока на развитие на висшето училище. Със сигурност, най-голямото постижение за половин век е, че МУ-Плевен се превърна в един съвременен образователен център не само за Северна България, но и университет, разпознаваем в Европа и света. Може би най-значимата крачка, която университетът е направил в развитието си, е стартирането на англоезичното обучение за чуждестранни студенти по медицина през 1997 година. В полето на медицинските нововъведения – най-голямото постижение е въвеждането на роботизираната хирургия в България и Югоизточна Европа. Благодарение на академик Горчев и неговия екип много пациенти от България и Европа вече имат достъп до лечение с най-високите технологии чрез роботизираната хирургия. За щастие, робот-асистираните операции са безплатни за пациентите и се покриват от Здравната каса. Третото стратегически важно събитие, не само за МУ-Плевен и региона, но и за висшето образование като цяло, е разкриването на четвърто основно звено – факултет „Фармация“. Тези три събития мога да отлеча като най-ключовите за 50-годишната история на университета. Най-голямото предизвикателство е да запазим възходящото развитието на университета, като бих казал, че важните фактори за това са екипността и приемствеността, традициите и иновациите.

следва на стр. 10

продължава от стр. 9

- Каква е обратната връзка от многобройните чуждестранни студенти, които МУ-Плевен обучава?

- МУ-Плевен има наистина 25-годишна история и опит в обучението на чуждестранни студенти по медицина. Почти във всички точки на земното кълбо в момента има наши достойни възпитаници, намерили успешна професионална реализация. За мен лично през годините най-мотивираща и вдъхновяваща е била обратната връзка, когато те започнат първите си години на реализация на пазара на труда някъде по света, да ни изпращат благодарствени имейли или писма, с които разказват за своите успехи. Мога да посоча няколко примера. Наш възпитаник в системата на Imperial College, на сутрешна визитация, след справянето с един тежък случай, е попитан в кой университет е завършил. Той отговаря - Медицински университет - Плевен. Тогава неговият ментор му казва: „Аз си мислех, че сте завършили в Оксфорд“. Това е истински голямата оценка, която ми носи огромна радост.

Източник: <https://www.credoweb.bg/>



ПЪРВО ОБЩЕСТВЕНО ОБСЪЖДАНЕ НА СТРАТЕГИЯ „ЕДИННО ЗДРАВЕ“ ЗА СЕВЕРОЗАПАДНИЯ РЕГИОН СЕ ПРОВЕДЕ В МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ – ПЛЕВЕН

Ректорът на МУ-Плевен проф. д-р Добромир Димитров представи Стратегията „Единно здраве“ за Северозападния регион, при реализиране на която Медицински университет - Плевен е водеща организация в партньорство със седем общини от област Плевен и три от област Ловеч, осем болници от двете области, Националната професионална гимназия по ветеринарна медицина „Проф. д-р Димитър Димов“ в Ловеч, представители на бизнеса и академичната общност.

Стратегията е една от трите концепции за интегрирани териториални инвестиции в Северозападния регион за планиране, предвиждащи дейности в област Плевен и преминали успешно първата стъпка в процедурата по подбор.

Стратегия „Единно здраве“ за Северозападния регион предлага комплексно решение на проблеми в здравеопазването, образованието, екологичната градска среда и здравословния начин на живот. Инвестициите ще се насочат към превенция и ранна диагностика на сърдечносъдовите и онкологичните заболявания, към разширяване капацитета на

ветеринарна та медицина в Северна България и изграждане на обществени зелени зони със спортни съоръжения.

Дейностите включват закупуване на подходящо оборудване за болниците, на мобилни кабинети и мобилни дефибрилатори, обзавеждане на зали за телемедицина и телепатология в УМБАЛ „Д-р Георги Странски“ - Плевен, организиране на здравни кампании и осъществяване на профилактични прегледи за живеещите в общините партньори, както и изграждането на нов факултет по ветеринарна медицина с клиника за дребни животни в Плевен.

Можете да подкрепите концепцията, попълвайки онлайн анкетата на

<https://forms.gle/DzJ5AfPoxsa9gH1f6>

Материала предостави В. Дукова



Съфинансирано от
Европейския съюз

Регионален съвет за развитие на Северозападен регион

Концепция за интегрирани териториални инвестиции № BG16FFPR003-2.001-0021

Стратегия „Единно здраве“ за Северозападен регион

Общ размер на БФП: 52 485 511, 36 лв.

Водещ партньор: Медицински университет – Плевен

Партньори: Община Плевен; УМБАЛ „Д-р Г. Странски“

ЕАД; Община Троян; МБАЛ – Троян ЕООД; СБАЛБ – Троян

ЕООД; Община Ловеч; МБАЛ „Проф. П. Стоянов“ АД;

Община Никопол; МБАЛ – Никопол ЕООД; Община Белене;

МБАЛ – Белене ЕООД; Община Левски; МБАЛ – Левски

ЕООД; Община Кнежа; МБАЛ – Кнежа ЕООД; Община

Искър; Община Пордим; Община Тетевен; МБАЛ – Тетевен

„Д-р А. Пешев“ ЕООД; НПГВМ „Проф. Д-р Д. Димов“;

Министерство на здравеопазването; ЦКПМЗДТРМИХ; АСМ

в България – Плевен; Анкарски университет; ЕТ Глобал –

шоуп – Георги Николов; ЗПИ Ивайло Георгиев Николов



Място на изпълнение:

Плевен, Белене, Искър, Кнежа, Левски, Никопол, Пордим, Ловеч, Троян, Тетевен



29 февруари, 14.00ч.
зала: Амброаз Паре



КАТЕДРА „СОЦИАЛНА МЕДИЦИНА И ЗДРАВЕН МЕНИДЖМЪНТ“ И СДРУЖЕНИЕ „ВЪЗДУХ ЗА ЗДРАВЕ“ ПРОВЕДОХА ОБРАЗОВАТЕЛНО И НАУЧНО СЪБИТИЕ, ПОСВЕТЕНО НА ЗДРАВНИТЕ ПОСЛЕДИЦИ ОТ ЗАМЪРСЯВАНЕТО НА ВЪЗДУХА НА 29 ФЕВРУАРИ 2024г.

Целта на събитието бе да повиши осведомеността на студентите относно въздействието на въздуха върху здравето, значението на чистия въздух като важен фактор на превенция на заболяванията и да мотивира бъдещите здравни специалисти да отчитат значимостта на екологичните фактори за здравето.

Специални гости на събитието бяха лекарите от лекарска мрежа „Въздух за здраве“:

- д-р Александър Симидчиев – специалист по белодробни болести в МВР-болница в София, зам.-председател на парламентарната комисия по здравеопазване в 49-то Народно събрание;

- проф. д-р Анжелика Велкова, д.м.н., зам.-декан и ръководител на катедра „Социална медицина“ към ФОЗ на МУ-София, възпитаник на МУ-Плевен;

- доц. д-р Цветелина Тотомирова, д.м., Клиника по ендокринология, Военно-медицинска академия, София и асистент в Клиниката по ендокринология и болести на обмяната, ВМА.

Председателят на студентската мрежа Захари Влайков запозна студентите от МУ-Плевен с дейността на студентската мрежа „Въздух за здраве“ към Медицински университет - София за да повиши осведомеността сред младите медицински специалисти по проблема и да насърчи участието им в инициативи, свързани с опазването на околната среда и здравето. На студентите, участници в събитието, бяха издадени сертификати.

Материала предостави В. Дукова



ИЗЛОЖБА-БАЗАР „МАРТЕНИЦАТА – ЗАЕДНО ДА СЪХРАНИМ ТРАДИЦИЯТА” ОРГАНИЗИРАХА СТУДЕНТИ В МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ - ПЛЕВЕН

По инициатива на студенти и преподаватели от специалностите „Социални дейности” и „Социални дейности в здравеопазването”, по проект „Мартеницата – заедно да съхраним традицията”, в периода 28 – 29 февруари 2024 г. се проведе изложба-базар на мартеници в Ректората на Медицински университет - Плевен.

Набраните средства от продажбата на ръчно изработените мартеници ще бъдат използвани за организиране и провеждане на дейности с потребителите на социални услуги:

- Център за социална рехабилитация и интеграция – гр. Плевен;

- Защитено жилище за пълнолетни лица с умствена изостаналост – гр. Плевен;

- Дневен център за пълнолетни лица с увреждания – гр. Плевен.

Инициативата даде възможност на чуждестранните студенти да се запознаят с една уникална българска традиция.

Материала предостави В. Дукова



Честита Баба Марта!

**Academia
MEDICA**

Гл редактор: Проф. д-р Добромир Димитров, дм

Редактор: Доц. Теодора Въллова, дп

Предпечат: инж. Силвия Емилева

Издателство: Издателски център МУ - Плевен

Печат: „ЕА“ АД - Плевен

Материалите не се връщат и авторите носят отговорност за съдържанието им.

град Плевен, 5800
ул. „Кл. Охридски“ №1
тел. 064/884-114
e-mail: teodora.valova@mu-pleven.bg

“Academia medica”
предоставя площ за реклама

Цените са както следва:

За цяла страница А4 - 140.00 лв.

1/2 страница - 80.00 лв.

1/4 страница - 40.00 лв.

Цените са без ДДС.

Публикуваме обяви и съобщения
по медицински и екологични въпроси.